

решения и практические действия, которые направлены на водосбережение благодаря технологиям, в том числе уникальным и впечатляющим гидротехническим сооружениям, экономическим мерам, воспитанию, образованию и повышению уровня экологической культуры населения. Имеется также анализ международных договоренностей и споров, благодаря которым Китай предполагает решить свои водные проблемы на современном этапе развития страны. Кажется весьма удачной идея автора охарактеризовать последнюю идею руководства Китая по строительству экологической цивилизации. Интересный материал вынесен в приложения, что позволяет более подробно ознакомиться с теми тезисами, которые вкратце освещаются в главах работы.

Выводы работы в целом соответствуют поставленным цели и задачам. Текст написан грамотно, хорошим русским языком, структурирован, хорошо иллюстрирован фотографиями, схемами, графиками и таблицами. Оформление диссертации в целом соответствует стандарту, хорошо выглядит.

Тем не менее имеется ряд замечаний и вопросов. 1-я глава, сугубо биоэкологическая, посвященная функционированию водного биоценоза и описывающая механизм самоочищения, не сочетается с другими главами, больше направленными на характеристики водных проблем географического, технического или гуманитарного характера. Эта глава 1 кажется чужеродной в данной работе. Некоторые большие таблицы содержат данные, которые почти не обсуждаются. Список литературы содержит 81 источник, из них 57 – электронные ресурсы из интернета. Нет ни одной ссылки на литературу китайском языке. Хороший русский язык — скорее всего, язык руководителя. Номера страниц, с которых начинаются главы диссертации, обозначенные в оглавлении, не совпадают с номерами страниц в тексте, отличаясь на 2-5 страниц, что затрудняет поиск нужных страниц. В заключении хотелось бы увидеть концентрированный глубокий анализ водных проблем Китая и способов их решения, а не экскурс в тему выбора Китаем пути интенсивного роста экономики и ухудшения экологической ситуации. В целом представление о водных проблемах Китая складывается, но достичь такого представления можно было бы вчетверо меньшим по объему текстом. Хотя разнообразная прочая информация не является необходимой для раскрытия темы, она придает работе красочности.

Из более частных замечаний можно упомянуть наличие в работе некоторых некорректных формулировок. Так, невозможно согласиться с причислением к «экологическим аспектам, играющим важную роль при рассмотрении роли биоты в самоочищении водоемов» «некоторых рекомендаций и выводов для природоохранной практики» (с. 6): практические рекомендации — это этап далеко не всякого исследования, а лишь имеющего прикладную направленность, причем явно выходящий за рамки